

# DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A SZABADELVÉPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

### Előfizetési feltételek:

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve.

Egész évre . . . 10 frt.  
Félévre . . . 5 frt.  
Negyedévre . . . 2 frt 60 kr.  
Egy órára . . . 1 frt.

Előfizetheti helyben a kiadóhivatalban a debreczeni *rezervnyomdában*, aztán Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedéseikben, vidéken a postahivataloknál.

### Hirdetési díj:

öt hasábol petitor 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megjelenő hirdeményeknél leengedés történik. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyitási költségek minden sora 20 kr. Ezek a szerkesztő által vétetnek fel. — A hirdetések a szerkesztőségben és kiadóirodában. — Az előfizetési s hirdetési pénzek a kiadóhivatalba, a lap szemléi részébe tartozó közlemények a szerkesztőségi irodába a városzháza épülete alatt (Rózsáter) érkezendők.

## Debreczen, decz. 9.

(=) Az osztrák képviselőházban pár nap előtt megindult a vita az osztrák költségvetés felett, és pedig mondhatjuk oly szenvedélyvel és erővel, a mi eddigél nem szokta volt jellemezni a lajtantuli parlamenti discussoikat. Eleinte a támadások csak Pretis ur, a finansz-miniszter ellen intézettek, de már a vita második napján az összes miniszterium ellen intézettek a csapások, s a mint a „N. fr. Pr.“ megjegyzi, a szónok urak, nem elégedtek meg azzal, hogy csak sebet tüssenek, hanem nyíltan és határozottan bevallották szándékukat, hogy a miniszteriumot megbuktassák. — Skéne Alfréd ur sok keserűséget okozott ki-méletlen beszédével a miniszteriumnak, de a főttámadás nem ezen részről jött, hanem Suesz képviselő részéről, ki mind azon nehezítést, boszankodást, elégtelenséget, a mi az osztrák alkotmány-párt kebelében évek óta összehalmozódott, egy esonóban öntötte ki az Auer-sperg kormány fejére.

De hát mindez édes keveset értett ezuttal az Auer-sperg kabinetnek. A sors könyvében nem az volt megírva, hogy a saját pártja által megtámadt osztrák miniszterium a budget vita alkalmából bukják meg. — Ugyanis az osztrák parlamentben az a sajátóság esett történt, hogy nyakra-főre leszádta a párt maga a miniszteriumot, — s annak dacára az összes szavazatokkal 7 ellen elfogadták a betervezett költségvetést a részletes tárgyalás alapjául.

Mig Bécsben a párt és a kormány mondanak egymásnak keseri hitelt, s végül is megmaradnak a jó barátságban, addig a bank és kiegyezés ügyének eldöntését a koronás fejedelem által a magyar fővárosból várják szív-szakadva.

A midőn e sorokat írjuk, még nem vettünk értesítést a magyar miniszterterelőknök 6 felsége által tegnapi történt fogadtatása felől. — Ez alkalomból vár-ták 6 felségtől elhatározásának nyilvánítást a két kormány közt megszakadt tárgyalásokra vonatkozólag.

A bank ügyével számos budapesti és bécsi lap Hoffmann közös pénzügy-miniszter Budapestre hivatását szoros összeköttetésbe hozta. Sőt már holmi közvetítési pozitív kísérletekről is beszéltek. Mi ezt előlegesen is légből kapott kombinációknak tartottuk. Ujabb értesülések szerint pedig Hoffmann urat egyenesen gr. Andrassy hitva Budapestre közös miniszteri ügyekben. Tett ugyan Hoffmann báró látogatást Tisza Kálmánnál, s bizonyosan előfordult az alkalommal a helyzet válságos volta is, de Hoffmann báró a bank és kiegyezés ügyében semmiféle missióval meg bízva nem volt, sem semminemű javaslatot nem tett.

Végül megjegyezzük, hogy a „N. Fr. Presse“ ama közleménye. mintha a magyar miniszternek az utolsó budapesti közös konferentiát a mostani helyzetnek tarthatatlanságát, s annak lehetetlenségét elismerték volna, hogy Magyarország önállá bank állíthatási jogával dőlhesen, — elismerték volna, — teljesen alaptalan, mert a legilletékesebb helyről vett értesülésünk szerint a ma-

gyar kormány a jelzett conferentián az önálló magyar bank lehetőségére nézve semminemű beismerést nem tett, s ezen kérdés nem is tartozott bele a tárgyalások keretébe.

— Az uszora törvényjavaslat ellen számos felszólalás történik az ország minden részéből, a melyek alapján kérvények nyújtanak be a képviselőházhoz. A felszólalások legnagyobb része azon esetben, ha a törvényjavaslat elfogadjatik 8% helyett 10% kíván megállapítani.

— A belügyminiszterium lényeges átalakulásnak néz elé, a megyei közigazg. reform, nevezetesen a közigazgatási bizottságok szervezése következtében. Némely ügyosztályok hatásköre, teendője nagyon összeolvad másoké meg, némely osztály teendője nagyon felszaporodik. Ennek megfelelőleg fog a személyzet redukálni, illetőleg megszaportítani; egyes osztályok meg fognak szüntetni; — s általában vége nagy reorganizálás fog történni.

— A képviselőház pénzügyi bizottságának legutolsó gyűlésén Trefort miniszter előterjesztést tett az állatgyógyintézetek tanárok fizetésfelelőseiről. A bizottság a tanárok fizetését illetően a mostani rendes tanárok fizetése 1500 ftra emelték 700 ftr lakpénzrel, a 300 ftr személyes pótlék s az ötéves pótlék is megadva. Az árvíz alkalmára adott kölcsönökre vonatkozó, valamint a közösgyi póthitel tvjavaslatok vita nélkül lettek elfogadva.

## Országgyűlés.

A képviselőház ülése decz. 7-án.

Elnök Ghyey Kálmán.  
Több rendbeli előterjesztésük után folytatották a kultuszminiszterium költségvetésének részletes tárgyalását.

A felsőbb tanintézeteknél S. Ch. w. r. c. z. G. y. k. k. el az építkezések drágasága ellen: a közép tanodák ügyénel a tankönyvek drágasága s a beiratási magas díjak miatt emel szót.

Ráth K. az iparos szakmátas szükségességét hangsúlyozza, Molnár A. is ez ügyben emel szót.

A népnevelési szükségletnél Berezky, Hunyadi, Madrácz J. emel szót. — Hegedűs L. a nőnevelés nagy fontosságát emeli ki. Váradi G. a kisdönerelő és óvó intézetek segélyezését sürgeti. Remete G. és Domahidy J. hasonló szellemben nyilatkoznak.

— Trefort miniszter pártolja a felhozott indítványokat, mivel saját intenciójával is meg egyezik.

Többen kívánván még az ügyhöz szólni a tárgyalás más napra halasztották.

## A keleti helyzetről.

(=) Az utóbbi időben alig történt a keleti ügyekben valami nevezetes. Nem tszadható ugyan, hogy a csaknem minden napon történt változások rendszerint mindnyolok voltak, melyek a kérdős tisztába hozatalára semmi haték nem gyakoroltak. A legújabbban érkezett hírek már sokkal inkább jelentékenyebbek, senhogy azokat mellőzhettünk, s a melyek lapunk szűk terjedelméhez mérten röviden összevonva a következők:

Az előzetes konferencia kedden nyitattik meg, midőn Oroszország megbízottja nyilatkozni fog az occupatio előjeltételeiről, kiterjedéséről, céljáról és tartalmáról, — melyből az a haszon származhatik legelőben is, hogy tisztára jó a legfontosabb kérdés.

Ragusából a táviró azon hírt közli, hogy a demarkációsális vonalok megállapítására kiküldött bizottság befejezte munkálkodását. — Montenegró elfogadta azon kikötést, — hogy Niksics várában 2 hónazon át 3000 ember

számára élelmet szállít. — E hírrel együtt jött az is, hogy Hercegovinában és Boszniában erős török csapat mozdulatok történnek. Scuttariban Dervis pasa az elszakadt miriditákat erőszakkal igérkezik a törökökkel együtt működni, de ezek elhatározták, hogy Montenegroval fognak tartani.

Egy bukaresi távirat szerint az ottani, de különösen a Duna menti városok lakosságát nagy rémület fogta el a török invázió miatt. — Sok család menekül, de a „Romanul“ megnyugtatólag kijelenti, hogy a török betöréstől most még nem lehet tartani, — mert Románia és Törökország viszonyai a legjobbak.

Oroszország a viszonyok szerint csak akkor fog háborút üzenni, ha Törökország ellene szegül kívánságának, ellenkező esetben a nélkül támadja meg, s Bulgáriát occupálni fogja, — a mit aztán a török birodalom, végebben tett nyilatkozat szerint „casus belli-nek“ fog tekinteni. Megesethik, hogy Oroszország lesz utóvégre is a támadott fél, s a furfangos politikai ármánykodás után előállhat azzal, hogy ő nem kezdett háborút, — hanem csak elfogadta.

## Debreczen sz. k. városának rendes bizottsági közgyűlése decz. 7-én.

(Folytatás.)

2. Olvastatván az ügyhátrány jegyzék, mely azon megjegyzéssel vétettet tudomásul miszerint az illetők azoknak minelőbbi elvégzésére felszólítottassanak, — s a máskor előforduló hasonló eseteknél, legalább az elvégzésé gátoló okok bejelentésének szükségessége mondatott ki.

3. Olvastatik azon miniszteri leirat tanácsi véleményével, melyben a lökivitelii tit. alomra nézve tétetik intézkedés, Tudomásul vétettet, s a kapitányi hivatalnak alkalmazkodás végett kiadati határozattal.

4. Olvastatik azon miniszteri leirat, melyben Igel Jánosnak a honpolgársági jog megnyerése tudatik. Miután a nevezett időközben nyugalmazott, s más városba költözött által, de mint városunkbeli illetőségű, megkeresteti határozattal, hogy az eskütelébe vétet a város polgármesterénél jelentkezzék.

5. Előterjesztetik azon belügyminiszteri rendelet, a mely mellett a kórházak és gyógyintézetik ügyeit rendező szabályrendeletek küldettek le, a melyek a jövő év első napján lesznek életbeléptetendők. Kiadott annak foganatosítása végett a városi tanácsnak, azon megjegyzéssel, hogyha azokra vonatkozólag közgyűlési intézkedés tétetnek szükségessé érzene a még ezen hónapban tartandó rendkívüli bizottsági gyűlésre terjeszsen be jelentést.

6. A közigazgatási bizottság megkeresésére megválasztattak az állandó népnevelési bizottság. Elnök: Szabó Bálint; tagok: Barcsay Miklós, Beke Mihály, Böszörményi Pál, Csanak József, Cseka Sámuel, Gelenczey Pál, Hegyi Mihály, Illés György, Lengyel Zsigmond, dr. Pellay Miklós, dr. Popper Alajos, Sántha István, Szikszay József, Szepessy Antal, Tamási Károly, Tóth István, Zivuska Ferenc. — A tanács közlül Dóczy Gedeon, Fehér Rudolf, Kohut Mór. E megválasztott tagokhoz, még minden hitelekezet küldni fog egy tagot.

7. Olvastatott a közigazgatási bizottság átirata, melylyel ügyrendet terjeszti be. Tudomásul vétettet s a végrehajtással megbízandó egyének az ügyrend 38. § értelmében kijelölteknek.

8. A városi tisztai ügyész jelentése felolvastatván, tudomásul vétettet.

9. A városgazdák 1875. évi számadása felolvastatván, az azon meghagyás mellett vétettet tudomásul, miszerint az erdész urak erélyesebb felügyelet gyakorlására szölytassanak fel. — Az árvepárnt 1875. évi felülvizsgált számadása tudomásul vétettet.

10. Olvastatott Lux Sámuel főmérnöknek a tisztaszabályozó társulat végdátjában, az idei árvíz által okozott károk megszüntetéséről szóló jelentése, mely tudomásul vétettet.

11. Azon tanácsi előterjesztés, melyben vezetőni kezdtek. Köszönet a véletlennek, beszállt tovább az özevgy kipirult arczczal és lázas sietséggel; — hogy oly férfiak társaságával szerencsétlenül, hisz bizonyára mellányolni képesek Ariadném gyölmélet.

A báró és Falkási szölyöz sem juthatva — némán hajtoztatták magukat.

— Uraim! folytató Beregfalviné, remélem nem fogok unalmas lenni, ha megismeretem önökkel kedvező háti lovam legújabb diadalát. Türelmükkel nem ekle vissza, a történet rövid. — Ma hajnalban a felkelő nap első sugarai engem és a nagybácsit már lenni a lapály országúján találtak. Sokáig szölytanul lavogtunk egymás mellett, néma gyönyörrel élvezve a korány balzsamos levegőjét, míg végre nagybácsim a következő támadó szavakkal törte meg a csendet: „En nem tudom, mit dicsernek azon a te lovadon? mindenki egekig magasztalja, pedig az én Rármának a kis körme is többet ér!“ Szavai eleveing hatottak; ingerült lettem, kitértem és perlekedtem mint valami makacs prókator. Sokáig folyt a meddő vita, míg végre abban állapotunk meg, hogy döntöns hat a verseny; — a ki a kastélyba előbb érkezik, annak lesz igazs és legyőzött fél a nyertest valami értékes aján-

a polgári fenestási kulcs újra átdolgozásáról tétetik jelentés, jóváhagyó tudomásul vétetik.

12. A tanköteles gyermekek összeírásáról jelentést tevő tanácsi előterjesztés tudomásul vétetik.

13. Olvastatik a tanács azon előterjesztés, mely szerint megállapítottak mindazon állomások, melyek kiszölygált állisztek által lesznek betöltendők. Tudomásul vétettet s ez állomások jegyzéke összeírás és polgármesteri uraknak kiadati határozattal.

14. Olvastatik a „Fehérlő“ crimet viselt épületnek Hajdumegye részére való átadásról szóló szerződés, mely egyfelöl Simonffy Imre polgármester, másfelöl Veszprémy Gáspár alispán által van aláírva. Tudomásul vétettet.

15. Olvastatott Gelenczey Pál városi gárfelügyelőnek véleményes jelentése — tanácsi előterjesztéssel a timár- és cseretvái polgárok azon folyamodásra, melyben utcajóknaok légszesz lámpákkal való ellátását kérelmezik. Minthogy a város csak 13 lámpa felállíthatásáról intézkedhetik még a szerződés értelmében, s miután a két utcára 26 lámpa lenne szükséges, mi épen kétszerannyi, mint a rendelkezés alattiak száma, s miután igen költséges a lámpák felállítása, ezuttal csakis timár- utcának ellátása hozottat javaslatba, melyet a közgyűlés foganatosítani határozott el.

16. Olvastatott Szende Béla m. k. honvédelmi miniszter azon felszólítása, a melyben kéri a közgyűlést, hogy a honvédtisztek özevgyei és árvai segélyezésére céljából alakult egyesületi részére a város lakói között gyűjtést elrendelni sziveskedjék. — A felszólításnak hely adtván, utasítottat a kapitányi hivatal a gyűjtés foganatosítására azon megjegyzéssel, hogy annak eredményéről a február havi bizottsági gyűlésre jelentést terjeszsen be.

17. Olvastatott: egyfelöl Kaecskovics Iván honvéd alezredés és honvéd egyesületi elnök, másfelöl Gálócsy Gusztáv és Tiszay Dániel azon kérelme, miszerint a törökbeszűltek részére eszközöndő gyűjtésekre engedélyt kérték. Magadottak.

18. Veseey Kornél ellenörnek, letiltott fizetésének folyóvát tételre beadott kérvénynek több rendbeli felvilágosítások után hely nem adtván.

19. Schlezák Venczel csapó utcai háztulajdonosnak azon kérelme, miszerint beltelket két fele szakíthassa s abból 271 % □ ölet szomszédjának eladhasson — a tanács véleménye alapján, megengedtetett.

20. Olvastatott a tanácsi előterjesztés a közmunka ügyre vonatkozólag, mely szerint az a feletti örködés tovább is a közgyűlés hatáskörében meghagyatni véleményeztetett; — bár erre nézve igen alapos ellen indítvány tétettet, a közgyűlés a tanács előterjesztését fogadta el.

21. Karap Mór v. tanácsnok lemondásáról és a rózsé biztosok választásáról, lapunk mult számának újdonsági rovatában megemlékeztünk.

Elnök Miskolczy Lajos főispán ur ő maga a gyűlést több tárgy hiányában berekesztette. A közgyűlésen körülbelöl összesen 60 tag vett részt.

## Fővárosi hírek.

— Király ő felsége a hó 11-én kihallgatást ad a budai várakban. — Királynő ő felsége látogatására több magas vendég érkezett külföldről, kiknek kedvéért csütörtökön a gödöllői királyi kastélyban nagy soiree tartottak. — A budapesti zenekedvelők egylete szerdán tartotta ez évi harmadik hangversenyét. — Rogeard újra megkezdte előadásait. — Az Erzsébet leányváház az idén is felállítja szokásos karácsonyfáját. — A gr. Dégenfeld-család a muzeumnak ajándékozta Gvadányinak a híres portagenarálisnak arczképét.

Soldanosnak első felépette alkalmával még ölyözö szölyája is elvult ársztva virággal. — A honvédek központi választmánya az aradi, marosvásárhelyi és budai honvédekkel melióbbi feállítása végett szölyborbizottságot választott. — A szeretetház februárban megnyílik. — A lefolyt héten a születések 41 esettel muljék felül a halálozásokat.

## Vidéki levél.

(Vége.)

(En csak annyit teszsek hozzá, hogy igen is szép rendeltetése van a haragnak; például midőn az üres gyomrok békétlen korgását déli csengésével lecsillapítja, — de legkülönösebben a szegénydiurnistáknak, kik alig várják a boldog kongást, mely őket felszabadítja a kedves örömeik mellől.)

Ezután rengő éljen s a hatalmas Rákóczi hangja mellett kezdett lassan emelkedni a koszorú áttódomon, s mindenki bámsz kíváncsisággal nézte, mint emelkedik feljebb, feljebb; a számtalan pántlika csak úgy lobogott a légben; annak halk csattogása s az alatt állók moraja özevegyülve a haragnak buzdító kiáltásaival, nos? — elég nagy dolog, hogy leküsse a mi kis városnyi figyelmünket.

Vége miután feljutott rendeltetése helyére, s megnyugtatta némely kétségbeesetteket, kik minden perczben azt várták, mikor zuhan alá a magasból agyon ütni valakit — következett az ünnepegy érdekes s egyszerű smind derűbeli része.

Dérek ácsmesterünk a farszót munka után kiállt a torony ablakába, s e legmagasabb predikáció szölyről ösi szokás szerint még magasabb dicitókat mondva, — mépedig elkezdve a római pápától, le a szegény harangozóig, kinek művészi szellemé elterti kelti az életelen tömeget — közbe szakítva minden egyes szakasz után a felharszó érczen s a banda rázengése által, mely idő perczen derék szölyonkunk legalkalmasabban talalta arra, — egy-egy pohár borral felfrissítse magát, mely aztán a római halat, a leány éjjezenyi való volt a római pápától, le a derék harangozóig; ni pedig elég nagy az.

Heneg én azt hiszem, hogy a legtöbb éjjelet még sem a római pápa hanem a koszorú szölyek kapták.

Végére, hogy el dörgött az utolsó éjjelet, az emlékeztetés pohár, egy csomó aprópénz ledobása által mi nagy revulatio okozott minden rendi és rangu polgártársaink között — befolyásodott az ünnepegy.

Ide írom t. szerkesztő ur azon hölygek neveit, kik a koszorú leányosság szölyek voltak elvállalni, és pedig minden részleghajlás elkerülése szölypontjából betűrendben. (Practico) eljárási, pláne nekem, ki már egyszer az öly féle világhírű által charybdis örcvényei között jutottam.)

Baráth Marika, Baráth Zsuzsika, Farkas Ilka, Ince Anna, Kálmán Ilona, Levich Emilia, Nagy Jolán, Nagy Vilma, Szokolai Ilona, Tisza Lúmska, Tisza Ilka, Wessely Irén, Wessely Blanka.

J. L.

## Vidéki hírek.

— A Tisza árad. Alig kezdődött el a tél, már is a Tisza nagymérvű áradásáról szöly híre, e miatt a magyar északkeleti vasut Téesó-M-szigeti vonalrészén a töltés rossz állapota miatt a forgalom fennakadt. — Villányban erős földrengés volt. — Dunaföldváron közelebb a török beszűltek részére tánczvizigalmat rendeztek. — Arad városában ez idő szerint 24 nazarénus él. — Krecsanai Saroltának Kolozsvárt szerenadot adtak. — Szilagy-Somlyón a „mükedvöl tarsulat“ a török beszűltek javára előadást rendezett; ugyancsak ottan közelebb „korcsolyázó-egylet“ alakult. — Meglőtte magát Szekesfehérvárrt egy huszár örmester. — Dörgés és földrengés volt Beregcsölygyön.

## Színházi szemle.

(=) Szerdán, deczember hó 6-kán egy drámai feladát és két kis vigjáték került színpa.

A „Jerid e“ című drámai feladatban Temesváry Farkas Irma urno mint mükedvöl sok ügyességét fejtett ugyan ki, de maga a kis darab épen nem nevezhető szerencsés választásnak mükedvöl részére, mert a „Jerid e“ megszölytásnak a legkülönbözöbb viszo-

csakhogy én mükedvölésből, társam pedig ex professo. — Üdvözlöm önöket! választott Beregfalviné; és most ismétlem a nagybácsi meghívását. — Ajkunk szegény örömmüket tolmácsolni szerencsénk felett!

Ezzel mindnyájan bementek a kastélyban s a gondos házi ur vendégeit csakhamar elszölyálta.

Midőn a báró és Falkási egy tágas teremben egyedül maradtak; lerakták terheiket s hozzáláttak a toilette-rendezéshez.

A báró soha nagyobb gondallal még nem fésűlte ki hosszan lenyuló barkóját, és arczára még soha sem iparkodott kedélyesebb vonásokat varázsolni, miut e pillanattal.

Falkási nézte, és pedig ámulva nézte a barát átalakulási igyekvezetét. Szölyani nem börtorkodott, csak ümmögött.

— Doctissimus! — mond a báró a fölkelő kaczérködva hasonnásával; gondoltam valamit.

(Folyt. köv.)

## A „Debreczeni Ellenőr“ tárczaja.

### Eljegyzés álarcz alatt.

— Eredeti elbeszélés. —

### A két garabonciás.

(Folytatás.)

— Hát szép asszony van-e a kastélyban? — Meghiszem azt! szölyt Pető teljesen kiderülve, de milyen szép ám! hét határos vármegyében sincsen olyan angyali teremtetés! — Neve? — Özevgy Beregfalvi Ábrahámné, született Körömendy Iduna.

— Ugy tetszik mintha hírből ismerném őt, jegyzé meg a báró. Nemde öreg? olyan különös asszonyság az a maga urnoje, olyan olyan... — Főikegyelmű! egészíté ki Falkási a bárót.

### A házassági recept.

Az ég küldte önöket uraim! szölyt a hájos amazon lepattanva prészkölő paripájáról, melyet az elrohano lovaszök kibabolzva, —

szálloda építésre, Szikszay József urakat adketten a tavaszszal piacon levő épületeik-át. Hát a „Bika“ ki- a krónika? a piac-utczai első és adonosok közötti ki- z o m b a t o n r e g- kezdetét. A kimuta- dik s az Apafája telé- és 4-ik tizedbeli ház- az 5-ik tizedbeli és a saai pedig k e d d e n — a mely körülményre titulatjonosok ügyel- öttén fiatal emberek ste fog megtartatni a ermben. Ez lesz el- nek, s ugy halljuk, ban készülnek ezen a zmulatságon meje- anyában, kikről emli- hatatási temetőre rá- hatóságok részéről a íratott meg. szozás keresztülve- rancsnökság részéről 13-ig terjedő határ- is elfogadtatott. kák közül, kiket a ko- zai szüntés vetésben időjárás megválto- k, hogy a szükséges y későn — valahogy SZÍNHÁZ. 17-ik szám. decz. 8-án. OT. Szabó Antal. Fördőre menés nélkül! — Légyváltatás nélkül! 10 ezüst s plan- kildetik. üdenek Számos gykeze- gítva, és k. res alkál- mell és után. z és ott Pal- tökéle- melyebb önvedő ön által ágyszerte 1876.

Előfizet... Egyben hához... Egész... Félére... Negyed... Egy... Előfizetési hely... Debreceni... Telegr. K. Lap... könyveskeresede... hi

Koss... nagy hazánk... h ő z ujjában... a mai politikai... A nagyérdék... nak más egyéb... kesnek és fontos... olvasóink is ismer... zöljük, s fentartj... észroveteleinket a... tegyük... Maga a levél... zik:

Collegno (al Ba... Kedves bará... Nagyon ideje v... képviselőhöz kell... a felől, hogy tulajd... s mi irányt vall ma... külügyminiszter a m... tólaz jelen paroxis... benne, föllebenteni... benni nem akar, ön... ideje volt volna, m... minő politikai irány... ménye hazánk s a m... nyének, minő poli... lekésült támogatás... minő az, melyet a m... tan elutasít.

Várta e tájékoz... mény, mert oly euró... melnyel geographia... zetünk magatartása... tényező, hogy azt szá... tanácsos. Parancsolta... tekintet, hogy hazán... közvetlenül, annyira... keleti kérdésnél érde... elmondhatják, hogy... csolta a tájékozást a... tudomás szerint nem... de társadalmi állás... tak tradícióiból merít... aggasztó befolyások v... körök körül forrong... kitelhető módon ellen... narchia fennmaradásá... dicélva volt a tájé... legutóbbi nézetek... terlenitál föl Európ... mei balul fogatnak f... a mi nem is esoda, m... lenő „Correspondanc... kutfonek tartatik, s ez... szelbitten idezetik; e... a legjelentősebb... dezent elkövet, — hogy... közvéleményét félreve

Ön, határozati... alkalmat nyújtott a... annyira szükséges ny... E határozati ja... jelen stadiumában, s... mézetesen nem volt... bár mily többségre le... látása, hanem én sok... nek parlamentáris j... lizonyságnak nem ére... nek any meg czeiből n... vaslatást, mintha szava... hanem csak a végezt... szelésest” provocalja... csolására alkalmat ny

Ön ezen eljárás... hetett volna jobban ig... servatív töredéknek v... volna, hogy a kormány... házat, hogy e kérdés... tartózkodjék; de e ké... zelfoghatóság megcafo... riute nem megbeszélés... stól teljességgel net... tüzetesen megszólalt... adott.

Es én szeretem... tottam volna, hogy m... hagyta volna magán... plomatát, a ki megsz... muláni, hogy az inter... mindig tér maradjon... is szerettem volna tőle... jeszkedési vagy foglal

A „Debreceni... Eljegyzés... — Erdeti... A házassa... (Foly... — Ön gondolt v... dei!... — Igen, megháza... bájós özvegyet... — Him! de kettő... — Igaz, de van v... mely kétségelenné tes... Micsoda talál... Falkási kereszteszt sz... — E levélke! m... czáját s abból egy ös... keresvén ki.

ipar ez ágában mily sikeresen versenyezhet a külfölddel. Ujbol fellivjuk e remek készítmé- nyek megtekintésére a n. é. közönséget. — **Hirtelen halál.** Bizonyos, a péterfi- utcai részben lakó no tegnapelőtt reggel az előhaladott idő dacára is ágában maradván — a vele egy szobában szállásoló katona előtt e körülmény feltűnt, s midőn a not felakarta — hálva van. Az orvos rendőri vizsgálat folytán a halál gutaütés által bekövetkezettnek konstata- taltatott.

**DEBRECENI SZÍNHÁZ.**  
Bérlét Vasárnap, 1876. decz. 10-én.  
19-ik szám.  
18-ik szám.  
adatik:  
**Fatinitza.**  
Látványos nagy operette 3 felvonásban.  
Felelős szerkesztő: Szabó Antal.

zottsági tagok. Belépti díj személyenként 2 frt. A páholyok iránt a rendes színházi árak mel- lett, — u. m. alsó és közép páholy 4 frt., — családi páholy 6 frt., — másodemeleti pá- holy 3 frt. — külön rendelkezhetni a hál bi- zottsági irodában (Czegléd-utca 25. sz.) — Minden páholyba menő egyének személy- jegyel is el kell látva lenni. Felülvezeteké kö- zönnettel fogadtatván, hirlapilag nyugtáztatnak. Belépti-jegyek előre válthatók Szepessy Antal ur díszműkereskedésében s Rott Testvér urak divattermében, a hál napján pedig a színházi pénztárnál. Kezdeté 9 órakor. — **Szepessy Antal** díszmű árúk kereske- dése a közlegő karácsony és új évi időnyre oly dusan van felszerelve a legizéleltesebb dísz mű darabokkal, hogy e kiállítás bármely fővárosi hasonmenny üzletének becsülete sé gálhatna. Különösen felhívjuk a közfigyelmet az ott található remek hazai ipar készítmé- nyekre. Ha valaki nem ismeri még a hazai fa y e n e o k a t, melyek a bécsi híres gyár- ban készülnek, s a szoboki márványkészítme- nyeket, — a legbizarrabb színekben, — an- nak alig lehet fogalma arról, hogy hazánk az

hogy egy ipariskola felállítására nézve a moz- galom megindult s kitűltés van reá, hogy az iparos iskola nem sokára életbe fog lépnetni. — **A városunk** alatt 1849 év aug. 2-ikán lejátszott véres dráma maradványai kerültek tegnap felszínre, — több, 6 és 12 fontos ágyu- golyók alakjaiban, melyeket egy helybeli lakos- nak a mester utcai bellegelőn kinyert földjén szántó ekéi hoztak napvilágra; — ha ugyan az állandóan bebörtölt időjárás miatt ily kité- tettel élünk szabad. — **A jogász bára** a meghívók székül- dettek már mely is következők hangzik: Meg- hívó 1877. január 10-dikén a tanczteremmé alakított városi színház helyiségében a debre- czeni jogakademia segély-egylete javára tar- tandó zártkörű jogász-bárra. Vince Miklós, bizottsági elnök. Kovács Gyula, bizottsági jegyző. Budaházy Zoltán, bizottsági pénztárnok. Apagyi Viktor, Balogh Gyula, Baranyi Miklós, Gr. Dessewffy Aladár, Fényes Aurél, Fráter Géza, Gálócsy Zoltán, Jármy Andor, Juhász Antal, Kepes Géza, László Gyula, Lengyel Imre, Oláh Károly, Rozgonyi Viktor, Seipsy Dezső, Szántay Géza, Szunyogh Sándor, Vastagh Frigyes, bi-

Letényinc asszonyon kívül minden szereplő- rettenetesen el volt foglalva a sugóval. — Legjobb szerepe van a darabban Szatmári Ká- rolynak, de ő is csak a markirozottabb helye- ken tudott hatást elérni. Griselda szerepe, ha- tározottan inkább comical mint naivszerep, s az Deák Katánál lett volna illetékes kézben. Közönség bosszantóan kevés számban.

yoknak, körülményeknek, érzelmeknek, szen- edélyeknek megfelelő változata csak évek osszu gyakorlata által legyőzhető akadályo- at gördít a szereplő elébe. — **Temes- á r y u r** a szingargató szerepében tökélete- en odahaza találta magát. — **A vá r ó t e- m b e n** című kis vigjátékban Egressy és Hahnelné sok otthonossággal mozogtak. — Az „**egy sz e l l e m d u s n ó**” vigjátékba Temesváryné urölgy már egészen helyen volt s valódi élvezetet nyújtott finom társalgási ké- pesseggel. Temesváry és Hahnelné szintén kifogástalanul játszottak. — **A két vigjáték közt Egri Kálmán** a remek oláh tánczában gyönyörködtünk, s az elannyira sikerült, hogy a farszót tánczot kétszer ismételtette vele a maroknyi közönség. — **Csütörtökön**, decz. 7-kén „**N e n y u l j a k i r á l y n é h o z**” című 3 felv. spanyol vígj. került színrre. — Maga a darab a könyebb fajta vigjátékokhoz tartozik, miket csak a kitűnő előadás tarthat fent. — Saj- náljuk, hogy a mai előadást alig nevezhetjük siker tekintetében csak középserűnek is. Már maga a szerepkiosztás elhibázott volt. Aztán

# H I R D E T E S E K.

**ROTT LIPÓT ÉS TESTVÉRE**  
DEBRECZENBEN.  
A n. é. közönségnek tudomására hozzuk, hogy **ujjonan érkeztek:**  
**15 frt** egy hosszú téli kabát (Menczikoff.)  
**15 frt** egy téli köpeny (Havelloek.)  
**18 frt** egy férfi téli öltöny.  
**6 frt** egy gyermek öltöny.  
**7 frt 50 kr** egy magyar vagy lengyel nadrág.  
nemkülönbön ajánljuk **fehérnemű raktárunkat u. m.:**  
Téli Oxford ingeket, Chiffon és vászoningeket és hálí himzett ingeket. Férfi kalapokat és feldisített női nemez kalapokat. Férfi nyakken- dőket, mely közt egy néhány egész **uj divatu csak nálunk kapható.**  
Továbbá ajánljuk nagy raktárunkat lackszárakban, Gamaschok- ban és hálí felcipőkben férfiak és nők számára.  
A n. é. közönségnek pártfogását jóvendő nézve is meg- érdemelni igyekezve  
Maradtunk  
**Rott Lipót és Testvére.**

**Közgyűlésre meghívás.**  
A debreceni könyv s kőm- nyomda és kártyagyár rész z- vény-társulat részvényesei meghi- vatnak: a folyó 1876 ik évi deczem- ber 17-én **vasárnap** délelőtt 10 órakor a kártyagyári irodá- ban tartandó **rendkívüli közgyűlésre,** melynek tárgyai lesznek:  
1. A végrehajtó bizottság je- lentése, mely mellett a társulati va- gyon értékesítése iránt kötött s a ve- vőkre nézve már folyamatba vett szer- ződések bemutatattak.  
2. Az eladási szerződés teljes végrehajtása végett szükséges líqu- daló bizottság megválasztása.  
3. A részvény-társulat végfeloszlá- tásának kimondása.  
Kelt Debreczenben, nov. 26. 1876.  
**A közgyűlési végrehajtó bizottság.**  
2-3 (98)

**BLAU LIPÓT és FIAI.**  
**BLAU LIPÓT és FIAI**  
ékszerárúok Budapestről (Dorottyaútcza 6. sz. Wurm udvar.)  
**Fiók-üzlete Debreczenben**  
ajánlják dusan felszerelt **arany-, ezüst-, drágakő** és **ÓRA-RAKTÁRUKAT,** Brillant, gyémánt, karpereczek, mellítők és fülbevalók, gombokból s solitair és róza gyémánt-gyűrűkből.  
Különösen ajánlják: fülbevalók, lánczok s gyü- rűkből stb. álló legújabb s legszebb választékukat, továbbá ajánlják jól szabályozott Cylinder és Anker **genfi óráikat** hölgyek és urak számára. — Minden tárgy törvényes próbával van ellátva. Ajánlják izléses **ezüst áruikat**, mint: **csészéket, tálczákat, mosdókat, karos és egyes gyer- tyartartókat, czukortartókat s dobozokat, asztaléke- ket, kávézó és thea-készleteket, evő s csemegező- szereket** 1, 6, 12 s több személyre.  
Egyszersmind ezen szakmába vágó minden cikkekét a legjobb áron megvesznek s becsérelnek. (71) 9-56  
Ióplacz, Nánássy ház alatt.

**II. árverési hirdetmény.**  
A debreczeni kir. törvényszék mint teleknyvi hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint **Balla István** végrehajtottnak **Birinyi Gábor** végrehajtást szenvedő elleni végrehaj- tási ügyben lefogalt, a debreczeni 2859. sz. tjkben jegyzett miklós-utcai 2073. sz. ház, azzal járó 3 hold ondóli földnek 1250 ft 75 kr-ra becsült fele része az 1876. évi decz. hó 27-dik napján d. u. 3 órakor, mint másod- ik árverés, a tszék árverési termében, végrehajtó **Török Péter** által megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt eladati fog, u. m.:  
1. Kiküldési ár a fenti becsár; azonban ezen II-ik árverésen a fentkörülirt ingatlan becsáron alól is el fog adati.  
2. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%, vagyis 1250 forint készpénzben, vagy ovadékképes papírban a kiküldött kezehez letenni.  
3. Vevő köteles a vételár 3 egyenlő részletben, és pedig: az első részt az árverés- től számítandó 2 hónap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó 4 hónap alatt, a harmadik részt ugyanazon naptól számítandó 6 hónap alatt, minden egyes vételári részlet után számítandó 6% kamatokkal együtt, — ezen kir. törvényszéknek lefizetni.  
A bánatpénz az utolsó részletbe fog be- számíttatni.  
A feltételek többi része a kiküldöttnél megtudható.  
A debreczeni kir. törvényszék, mint teleknyvi hatóság 1876. évi deczember hó 1-ső napján.  
**Becske Lajos** h. elnök. (105) 1-3  
**Candrea Gerasin** jegyző.

**II-od árverési hirdetmény.**  
A debreczeni kir. törvényszék, mint teleknyvi hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint **Riedl Ignác** debreczeni volt lakos hagyatékához tartozó, a debreczeni 3246. sz. tjkben foglalt s 12,500 ft-ra becsült Szent-Anna- utcai ház s ezzel járó 9 hold ondóli föld az 1876. évi deczember hó 27-ik napján d. u. 3 órakor, mint második határidőben a tör- vényszék árverési termében végrehajtó **Török Péter** által megtartandó nyilvános árverésen, következő feltételek alatt eladati fog, u. m.:  
1. Kiküldési ár a fenti becsár; azonban ezen II-ik árverésen a fentkörülirt ingatlan becsáron alól is el fog adati.  
2. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%, vagyis 1250 forint készpénzben, vagy ovadékképes papírban a kiküldött kezehez letenni.  
3. Vevő köteles a vételár 3 egyenlő részletben, és pedig: az első részt az árverés- től számítandó 2 hónap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó 4 hónap alatt, a harmadik részt ugyanazon naptól számítandó 6 hónap alatt, minden egyes vételári részlet után számítandó 6% kamatokkal együtt, — ezen kir. törvényszéknek lefizetni.  
A bánatpénz az utolsó részletbe fog be- számíttatni.  
A feltételek többi része a kiküldöttnél megtudható.  
A debreczeni kir. törvényszék, mint teleknyvi hatóság 1876. évi deczember hó 1-ső napján.  
**Becske Lajos** h. elnök. (105) 1-3  
**Candrea Gerasin** t. jegyző.

**375,000**  
**birodalmi ezüst márka**  
és pedig 250,000, 150,000, 80,000, 60,000, 50,000, 40,000, 36,000, — 3-szor 30,000, 25,000, — 4-szer 20,000; — 7-szer 15,000, 2-szer 12,000, 16-szor 10,000, 25-ször 6,000, 53-szor 4,000, 2-szer 3,000, 200-szor 2,400 stb. ezüst márka nyereleményvel. — Továbbá **410 nyerelemény 1200 ezüst márkával.**  
Ezen sorsjáték első húzására sorsjegyek- kel szolgálunk és pedig:  
**Egy egész sorsjegy 3 frt 50 kr,**  
**egy fél „ 1 frt 75 kr,**  
**egy negyed „ 1 frt 75 kr,**  
mely sorsjegyek a pénz postai beküldése után mindmenny azonnal megküldetnek, valamint a nyerelemények és a kihuzott számok is.  
Kérjük a megrendeléseket azonnal, eszközöltetni, mert a húzás **deczember 13. és 14-én lesz.**  
Jelszavunk:  
**Hol lehet nyerni biztosan?**  
**Mindus és Marienthal!**  
Es ez még eddig oly igaznak bizonyult be, hogy reményünk van ennek igazsága felől új megrendelőinket is meggyőzni. — Kérjük becses megrendeléseiket egyenesen hozzánk intézni.  
**Mindus és Marienthal**  
(77) 7-7 Banküzlete Hamburgban.

**Árverési hirdetmény.**  
A nyiregházi kir. törvényszék mint tkvi- hatóság részéről közhírré tétetik, hogy a **Scherman Emanuel** csótómegéhez tartozó, a kő- taji 102 számú tjkben A. I. 1-10 sor sz. alatt foglalt, összesen 128,198. frt. 95<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kr-ra becsült ingatlanosság, és pedig:  
a) Az 1, 2, 3. és 10. sor sz. alatt fog- lalt, tkvilég 69,133<sup>1</sup>/<sub>2</sub> holdat tevő beltekli terület urí lakkal, díszkertetel, gyümölcsösökkel, gazdasági épületekkel, szeszgyárral, s ennek szerevényeivel együtt;  
b) A 4-9 sorsz. alatt foglalt, tkvilég 1060. catastr. holdat tevő tagosbirtok, 327 hold rozsvetéssel, 100 hold buzavetéssel, 15 hold három éves lucerával, „Égett halom” és „Gulya kut” nevű tanyakkal, azokon lévő ősz- szes épületekkel, továbbá a tag körül lévő összes akác és nyárfa ültetésekkel;  
c) Az ezen ingatlanosság tartozékát ké- pező, s ez idő szerint 769 frt. 88 krt jövedel- mező kir. kisebb haszonvételek, mely ekként rész- letezett ingatlanok együttesen becsátatnak ár- verés alá, — valamint a 2888 frt 87 kr-ra be- csült gazdasági szerelvények, nevezetesen: lá- bajsózság, gazdasági szerszámok és készletek, — az 1877. évi február hó 15-ik napján del- előtt 10 órakor, — mint első, — és 1877 évi márczius hó 19-ik napján del előtt 10 órakor mint második határidőben Kótaj község háza- nál megtartandó nyilvános árverésen, követ- kező feltételek alatt eladati fognak, u. m.  
1. Kiküldési ár, a fennebb kített becsár, — melyen alól az első árveréskor az árverés- re kitézött birtok nem fog eladati, de az ingó- ságok az első határonapon azonnali készpénz- fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is eladandók lesznek.  
2. Árverezni kívánók tartoznak az ingat- lanságnál 10,000 forintot, mint bánatpénzt készpénzben, bank- vagy tsakárékpénztári be- tétí könyvesekében, vagy ovadékképes papír- ban a kiküldött kezehez letenni.  
3. Vevő köteles az ingatlan vételár 3 egyenlő részletben, és pedig: az első részt az árve- rés től számítandó 2 hónap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó 4 hónap alatt, a harmadik részt ugyanazon naptól számítandó 6 hónap alatt, minden egyes vételári részlet után számítandó 6% kamatokkal együtt ezen kir. törvényszéknek lefizetni.  
A bánatpénz az utolsó részletbe fog be- számíttatni.  
4. Vevő köteles az épületeket a birtok- bales négy napnál tizkár ellen biztosítani.  
5. A leütéskor vevő a megvett ingatlan birtokába lép, — ennél fogva a megvett ingat- lan haszna és terhe ez dőtől őt illetik.  
6. A tulajdonjog bekebelezése csak a vétel- ár és kamatainak teljes lefizetése után fog vevő javára hivatalból eszközöltetni.

**Szoboszlai Pap Károly** Simon  
kir. tszéki elnök. jegyző.  
(103) 1-3  
(94) 2-3

**II-od árverési hirdetmény.**  
A debreczeni kir. törvényszék mint teleknyvi hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint **Weinstábel Vilmos** végrehajtottnak **Deák János** és **neje Farago Erzsébet** végrehaj- tást szenvedő elleni végrehaj tási ügyben lefog- alt, a debreczeni 814. sz. telekjegyzőkönyvben jegyzett 493. sorsszámú ház, és beltelek, s 2 hold 1150 négyzet méter ondóli földből álló, 1200 ft-ra becsült ingatlan az 1876. évi deczember hó 19-ik napján d. u. 3 órakor, mint második ha- táridőben, a tszék tárgyaló termében végrehajtó **Török Péter** által megtartandó nyilvános árve- résen következő feltételek alatt eladati fog, u. m.:  
1. Kiküldési ár a fenti becsár; azonban ezen II-ik árverésen a fentkörülirt ingatlan becsáron alól is el fog adati.  
2. Árverezni kívánók tartoznak az ingat- lan becsárának 10%, vagyis 120 ft készpénz- ben, vagy ovadékképes papírban a kiküldött kezehez letenni.  
3. Vevő köteles az ingatlan vételár 3 egyenlő részletben, és pedig: az első az árverés nap- jától számítandó egy hónap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó két hónap alatt, a harmadikot ugyanazon naptól számítandó három hónap alatt, — minden egyes vételári részlet után számítandó 6% kamatokkal együtt ezen kir. törvényszéknek lefizetni.  
A bánatpénz az első részletbe fog be- számíttatni.  
A feltételek többi része a kiküldöttnél megtekinthető.  
A debreczeni kir. törvényszék mint teleknyvi hatóság. 1876. évi novemb. hó 24-ik napján.  
**Becske Lajos** h. Elnök. **Beöthy** jegyző.

**Zongora-raktár.**  
Van szerencsém a n. é. közönséggel tu- datni, hogy ujjonnan berendezett **Zongora-raktárt** nyitottam, hol is a legkittinőbb bel- és külföldi **Zongorák és Pianiok** kaphatók; ugyazinté részlet-fizetésre át- játszott zongorák becséreltetnek és bérbe is kaphatók.  
Bolthelyiségem piacz-utca, Steinfeld Antal ur házában 1901. sz. a.  
**Schmidt S. P.**  
(110) 1-2 Zongora-raktára Debreczenben.  
Lap-tulajdonos Molnár György.

**Bor-eladás.**  
Van szerencsém a nagyérdemű közönség- gel tudatni, hogy a miklós- és nagyvárud-utca sarkán lévő házamnál — a miklós-utczán lévő kapu melletti bolthelyiségben **bor-üzletet** nyitottam, hol a legjobb minőségű és minden fajta asztali, valamint bel- és külföldi csemege- borok a legutányosabb árt kaphatók.  
Videki megrendelések — hordó száma- ra — a legpontosabban kiszolgáltatnak.  
Számos megrendelést kér és kiváló tisz- telettel marad **Frohner Bernát.**  
(109) 1-3.

**Birka legelő.**  
A h-pályii uradalmi erdőben, mint- egy 500 holdnyi gyeep és ugar föld, és mintegy 100 holdnyi jó minőségű do- hány kóró mai naptól Szt.-György na- pig vagy továbbra is kiadandó. — Érte- kezhetni felőle h-pályii Mária majorban **Müller János,** uradalmi tiszttel.  
(104) 2-2